

林业技术推广在生态林建设中的问题及对策

陕西省商洛市洛南县高耀镇农业综合服务站 王军贵

摘要:随着当前我国经济的发展,城市化进程在不断加快,然而这种欣欣向荣的发展背后,林业遭受的破坏也在逐年增加,在当前人们生活水平不断提升,对于环境方面的重视程度也在不断增加,因此为了应对这方面的问题,林业技术的推广就显得非常重要,本文主要就是对于林业技术推广在生态林建设中的问题进行分析,并提出相应的对策,供大家工作参考。

关键词:林业技术推广;生态林建设;问题以及对策

近年来,我国林业保护工作逐渐被国家重视,因此加强林业生态建设成为当前的重点内容,林业技术推广在生态林建设中有非常重要的地位,是生态林建设的有效保证措施,然而在实施的过程中,依旧林业技术推广存在很多的不足,对于我国生态林建设造成了非常大的影响。

一、生态林建设中林业技术推广存在的问题

(一) 林农思想文化水平不高

生态林想要进行推广,其中最关键的就是林农,作为生态林的主要建设者,在生态林的建设中有着非常重要的地位。然而在当前的生态林建设中,很多林农存在思想文化水平不高的情况,形成这种情况的主要原因有以下几个方面:首先是林农大多数是常年在这行工作的劳动者,因此在长期的工作中已经形成了自己的树木种植习惯,在面对新的种植体系的时候不愿意打破自己的经验,进而导致了林木种植的过程中状况频发,不利于林木种植工作的进行。其次就是政府的相关部门,在面对这样的情况时,不能够有效对这种情况进行调整,也没有开展相关的技术培训以及知识教学,导致了林木工作人员素质很难有效提升。最后就是广大林农思想还停留在过去,重经济轻生态。在加之基层指导部门待遇低条件差,不能满足吸引人才的情况,导致了人才缺乏,对行业的结构无法有效调整,这才造成了当前的情况。

(二) 缺乏充足的资金支持

资金是林木工作建设的基础,尤其是随着当前技术手段的提升,新的设备对于林木种植来说作用非常大。然而在当前的林木工作之中,相关的资金缺乏,这才造成了非常多的问题。首先是林木工作的推广无法顺利实施,影响了工作人员积极性,其次就是很多设备的不足,导致了相关效率的提升缓慢,最后就是对网络涉及较少,无法有效宣传,不利于工作的开展。

(三) 推广工作与林业生产脱节

林业推广工作必须和实际的生产进行关联,尤其是随着当前网络的发展,产业之间的关系更加紧密,其中林业实际的建设和推广之间少了很多门槛。然而在实际的生产之中,存在很多的问题,首先是二者之间存在很多的机制不符合,导致二者之间无法有效对接,其次就是在林业推广的实际之中,特别是乡镇一级技术推广部门受机构改革影响,人员少,政府拉用大无法有效将工作落到实处,最终导致工作无法顺利开展,影响了相关工作的顺利实施。

二、生态林建设中加强林业技术推广的对策

(一) 改革林业技术体制

为了保证林业技术的高效发展,因此在当前的生态林建设过程中,需要从以下几个方面进行:首先是相关部门需要加强联合,增强对于林业建设的投入,让资金能够得到保持,并且改革林业当前与生产之间的关系,让二者之间能够更好联系,进而获得较高的经济效益,从而推动生态林的发展。其次就是加强对林农相关知识的培养,通过讲座以及培训的方式,增强林农对于生态林建设的认识,不断提升其技术能力以及综合素养,让工作能够更好更有效地开展,这样才能够保证体系完善。再次,加强和高校之间的合作,加强对于人才的吸收,让后备力量更加充足,这样才能够增强人才储备,让林业工作质量更高。最后就是强化乡镇一级林业结构建设,加强林业技术的研发以及推广,相

关部门可以设立相应的奖励机制,对于更好的技术手段进行奖励,激发林农的积极性,让技术革新不断发展,从而推广生态林建设。

(二) 加强林业科技网络推广体系建设

林业推广在发展的过程中占据者非常重要的地位,因此在当前的林业推广之中,需要从以下几个方面进行:首先加强资金方面的支持,很多推广都需要更新设备以及与相关行业进行联系,因此充足的资金能够保证推广工作能够顺利进行。其次就是乡镇应该保留先前已经建立的站点,实行县级业务垂直管理,一方面能够对资金是否落实以及资金的使用进行监督,一方面则是可以扩大宣传范围,让宣传能够落到实处。最后就是建立相关的网站,让更多人了解这个行业,进而主动投身到这个行业中,推广林业技术的发展。

(三) 进一步提高林业技术的推广水平

随着当前社会科技的发展,人们对于信息化设备的使用也有了非常大的进步,因此在当前的技术推广之中,建议从以下几个方面进行:首先推广需要和当前热门的信息媒体进行联系,如微博、自媒体等等,让人民有更多的渠道以及方式了解当前生态林的建设。其次,优化当前生态林的建设,让生态林能够提升自身的发展水平,进而更好完成相关的要求。最后就是和当地政府部门进行合作,对当地的情况,现状以及气候条件等进行充分了解,让林业建设能够更好进行。

三、结束语

综上所述,想要推广当前生态林建设,一方面需要加强林业相关技能、手段以及设备,让林业工作效果更好,一方面则是需要和政府、信息平台建立联系,从而扩大宣传,让更多人了解到生态林,为林业高效发展奠定基础。

参考文献:

- [1] 孙猛. 探讨林业技术推广在生态林建设中的问题及对策[J]. 农家参谋, 2020(21): 109-141.
- [2] 张培香. 林业技术推广在生态林建设中的问题与对策[J]. 乡村科技, 2020, 11(28): 76-77.